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001. Due atleti partono nello stesso istante da due punti opposti di una pista rettilinea distanti fra loro 1.200 m. Se uno corre a 

una velocità di 5 metri il secondo e l'altro a una velocità di 7 metri il secondo, dopo quanti secondi s'incontreranno? 

A) 110 B) 100 C) 90 
 

002. Individuare la coppia che completa correttamente la proporzione. Barbagia : Sardegna = (X) : Veneto = Gargano : (Y). 

A) (X) Val Camonica ; (Y) Puglia B) (X) Campi Flegrei ; (Y) Campania C) (X) Colli Euganei ; (Y) Puglia 
 

003. Idiosincrasia sta a simpatia come coerenza sta a... 

A) Delusione B) Contraddittorietà C) Uniformità 
 

004. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A) Margherita, Marinara. B) Margherita, Pizza. C) Pizza, Pastasciutta 
 

005. Quali numeri completano la serie? 229 - 240 - 234 - 245 - 239 - 250 - ... - ... - 249 - 260. 

A) 245 e 255. B) 244 e 256. C) 244 e 255. 
 

006. Segnala quale dei seguenti sillogismi non è corretto 

A) I Golden Retriever sono cani. I Golden Retriever sono buoni nuotatori, quindi i cani sono buoni nuotatori. 

B) Lo smartphone è un device elettronico. I device elettronici richiedono periodicamente di essere ricaricati, quindi gli smartphone 

richiedono periodicamente di essere ricaricati. 

C) I tenenti sono ufficiali. Marcello è tenente, quindi è ufficiale. 
 

007. Se nell'aia di una fattoria ci sono 20 tra cavalli e galline e gli animali hanno in totale 66 zampe, quanti cavalli ci sono? 

A) 11 B) 13 C) 9 
 

Esclusivamente sulla base delle informazioni desumibili dal testo, 

 rispondere alle seguenti 3 domande (008 - 010) 

Dalla relazione sulla gestione al bilancio 2012 della società Alfa S.p.A.: "I ricavi della società sono passati da 92 a 101 milioni (+9 

milioni), segnando un incremento dopo anni di contrazioni. L'ultimo anno in cui si era registrata una crescita dei ricavi è stato infatti il 

2008. I costi operativi hanno segnato anch'essi una crescita, ma in misura inferiore ai ricavi, passando da 81 a 89,5 milioni (+8,5 

milioni). Ne consegue che il reddito operativo aziendale, ottenuto come differenza tra ricavi e costi operativi, risulta in crescita da 11 a 

11,5 milioni (+0,5).  

Gli interessi passivi sul debito finanziario a breve termine sono diminuiti da 6 a 5 milioni (-16,6%), soprattutto perché, grazie alla 

riduzione del costo del denaro in ambito europeo, il tasso di interesse medio ponderato pagato ai finanziatori (rapporto tra oneri 

finanziari e importo medio del debito finanziario a breve durante l'anno) si è dimezzato, passando dall' 1,6% del 2011 allo 0,8% del 

2012. Ne consegue un reddito ante imposte di 6,5 milioni di €, contro i 5 del 2011. 
 

008. Quale delle seguenti affermazioni è corretta? 

A) Nel 2012, in percentuale, i costi operativi sono aumentati meno dei ricavi 

B) Nel 2012, in percentuale, il reddito operativo è aumentato più dei ricavi 

C) Nel 2012, in percentuale, i costi operativi sono aumentati più dei ricavi 
 

009. Il debito finanziario a breve termine della società 

A) In media è rimasto costante tra 2011 e 2012 

B) In media è diminuito tra 2011 e 2012 

C) In media è aumentato tra 2011 e 2012 
 

010. Per quanti anni consecutivi, prima del 2012, la società aveva registrato una riduzione di ricavi? 

A) 2 B) 4 C) 3 
 

011. A sensi dell'art.60 del D.Lgs 118/2011, le somme accertate ma non ancora riscosse costituiscono: 

A) ratei attivi B) ratei passivi C) residui attivi 
 

012. A norma dell'art. 14 della legge 241/1990, da chi è indetta la conferenza di servizi "decisoria"? 

A) È sempre indetta dall'amministrazione procedente 

B) È indetta dal privato interessato 

C) È indetta da una delle amministrazioni coinvolte nel procedimento, quando la conclusione positiva del procedimento è subordinata 

all'acquisizione di più pareri 
 

013. Se un Comune deve decidere se acquistare un nuovo spazzaneve o esternalizzare tale attività a soggetti esterni, 

l'ammortamento annuale dello spazzaneve: 

A) è un costo rilevante B) è un costo irrilevante C) è un flusso di cassa in uscita 
 

014. Quali tra i seguenti sono compiti di competenza della Giunta Regionale, previsti dallo Statuto della Regione Emilia-

Romagna? 

A) predisporre, avvalendosi del contributo delle competenti Commissioni consiliari, il programma ed i piani della Regione 

B) ratificare, con legge, le intese con altre Regioni ai sensi dell'articolo 117 della Costituzione 

C) deliberare i regolamenti delegati alla Regione da leggi statali ed esprimere parere sulla conformità degli altri regolamenti derivanti 

dalla legge regionale o dall'ordinamento comunitario allo Statuto e alla legge 
 

015. Le forze di lavoro sono date: 

A) dalle persone occupate meno quelle sottooccupate 

B) dalle persone occupate più quelle in cerca di occupazione 

C) dalle persone occupate 
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016. A norma del disposto di cui all'art 288 del Trattato di funzionamento dell'Unione Europea, il regolamento: 

A) ha portata generale, è obbligatorio in tutti i suoi elementi ed è direttamente applicabile in ciascuno degli Stati membri. 

B) vincola lo Stato membro cui è rivolto per quanto riguarda il risultato da raggiungere, salva restando la competenza degli organi 

nazionali in merito alla forma e ai mezzi. 

C) è obbligatorio in tutti i suoi elementi. Se designa i destinatari, è obbligatorio soltanto nei confronti di questi. 
 

017. I raggruppamenti temporanei e consorzi ordinari di concorrenti, di cui all'art. 45, comma 2, lettere d) ed e), del D.Lgs. n. 

50/2016, possono presentare offerta per una gara, anche se non ancora costituiti? 

A) Si. In tal caso l'offerta deve essere sottoscritta da almeno uno degli operatori economici e deve contenere l'impegno che, in caso di 

aggiudicazione della gara, essi conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza al sottoscrittore dell'offerta, il quale 

stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti 

B) Si. In tal caso l'offerta deve essere sottoscritta da tutti gli operatori economici che costituiranno i raggruppamenti o i consorzi e 

contenere l'impegno che, in caso di aggiudicazione della gara, gli stessi conferiranno mandato collettivo speciale con rappresentanza 

ad uno di essi, il quale stipulerà il contratto in nome e per conto proprio e dei mandanti 

C) No, il Codice dei contratti pubblici lo esclude espressamente 
 

018. Al fine della corretta programmazione delle politiche regionali è necessario effettuare alcune valutazioni sulla Provincia di 

Modena. La funzione del consumo della Provincia di Modena è data da C = 180 + 0,65*REDDITO. Se il reddito aumenta di 

500, di quanto aumentano i consumi? 

A) 505 B) 0 C) 325 
 

019. A norma del D.Lgs 175/2016, per potere essere considerata "in house", una società controllata da un'amministrazione 

pubblica può essere partecipata anche da soggetti privati? 

A) Si, ma solo nelle forme prescritte da norme di legge e che non comportino controllo o potere di veto, né l'esercizio di un'influenza 

determinante sulla società controllata 

B) Sì, ma solo se la quota posseduta da soggetti privati è inferiore al 20% 

C) No, mai 
 

020. A norma dell'art.14 della legge 43/2001 "Testo unico in materia di organizzazione e di rapporti di lavoro nella Regione 

Emilia-Romagna", per quanto tempo restano valide le graduatorie degli idonei approvate a seguito delle procedure 

selettive? 

A) La graduatoria conserva validità sino al suo completo esaurimento, anche oltre i tre anni 

B) La graduatoria conserva validità per tre anni dalla data di pubblicazione 

C) La graduatoria conserva validità per cinque anni dalla data di adozione dell'atto di approvazione della stessa 
 

021. Nei sistemi di contabilità finanziaria il risultato di amministrazione può essere determinato: 

A) come somma algebrica tra attività e passività 

B) come somma algebrica tra fondo di cassa, residui attivi e residui passivi 

C) come somma algebrica tra ricavi e costi 
 

022. Ai fini del controllo esercitato dalla Corte dei conti sulla gestione finanziaria delle Regioni, il D.L. 174/2012 dispone che il 

Presidente della Regione trasmetta ogni 12 mesi alla sezione regionale di controllo della Corte dei conti: 

A) una relazione sulla regolarità della gestione e sull'efficacia e sull'adeguatezza del sistema dei controlli interni adottato 

B) una relazione sui livelli di indebitamento finanziario dell'ente 

C) l'elenco di tutti gli atti di spesa adottati nel corso degli ultimi 12 mesi 
 

023. Ai sensi dell'art. 2 del D.Lgs 175/2016, la situazione in cui l'amministrazione esercita su una società un controllo pari a 

quello esercitato sui propri servizi è definito: 

A) parificazione B) controllo analogico C) controllo analogo 
 

024. Ai sensi dell'art.196 del D.Lgs. 267/2000, come viene chiamata la procedura diretta a verificare lo stato di attuazione degli 

obiettivi programmati e, attraverso l'analisi delle risorse acquisite e della comparazione tra i costi e la quantità e qualità dei 

servizi offerti, la funzionalità dell'organizzazione dell'ente, l'efficacia, l'efficienza ed il livello di economicità nell'attività di 

realizzazione dei predetti obiettivi? 

A) Controllo di gestione B) Valutazione dei dirigenti C) Controllo di regolarità amministrativa 
 

025. Come si definisce in demografia l'indice di vecchiaia? 

A) Rapporto tra anziani (80 anni e oltre) e giovani fino a 14 anni 

B) Rapporto tra popolazione di 65 anni e oltre e giovani fino a 14 anni 

C) Percentuale di popolazione oltre 70 anni sulla popolazione totale 
 

026. Se il valore del FOI a novembre 2019 è di 102,3, mentre in presenza del medesimo paniere di prodotti, a novembre 2018 era 

102,1, significa che nel 2019 si è verificato un... 

A) aumento del potere di acquisto B) mantenimento del potere di acquisto C) calo del potere di acquisto 
 

027. A norma di quanto previsto dall'Allegato 4/4 al D.Lgs 118/2011, principio contabile applicato concernente il bilancio 

consolidato, il bilancio di un componente del "gruppo amministrazione pubblica" è considerato irrilevante e può essere 

escluso dal bilancio consolidato, se alcuni parametri si mantengono al di sotto di una serie di valori soglia rispetto alla 

posizione patrimoniale e finanziaria della capogruppo. Nello specifico, quali parametri devono essere considerati? 

A) totale del passivo, patrimonio lordo, totale dei ricavi caratteristici della capogruppo 

B) totale dell'attivo, patrimonio netto, totale dei ricavi caratteristici della capogruppo 

C) risultato economico, avanzo di amministrazione, fondo di cassa della capogruppo 
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028. Una pubblica amministrazione può utilizzare il mercato elettronico: 

A) anche per importi superiori alla soglia comunitaria qualora non vi siano Convenzioni attive per lo stesso bene/servizio ex art.26 legge 

n.488/99 

B) solo per importi inferiori alla soglia comunitaria 

C) anche per importi superiori alla soglia comunitaria 
 

029. Ai sensi degli art.26 e 27 del D. Lgs 33/2013, la pubblicazione degli atti di concessione di sovvenzioni, contributi, sussidi e 

attribuzioni di vantaggi economici a persone fisiche ed enti pubblici e privati deve comprendere: 

A) l'elenco dei componenti del Consiglio di Amministrazione della società che riceve la sovvenzione o contributo 

B) esclusivamente l'ufficio del relativo procedimento amministrativo 

C) l'importo del vantaggio economico corrisposto 
 

030. Si considerino i seguenti dati: Occupazione = 130.000 unità, Disoccupazione = 15.000 unità e Inattivi = 10.000 unità. 

Determinare il tasso di occupazione. 

A) 145.000 / 155.000 = 0,9355 B) 130.000 / 155.000 = 0,8387 C) 15.000 / 145.000 = 0,1034 
 

031. Nell'ambito del management pubblico la pianificazione strategica: 

A) verifica gli obiettivi raggiunti nel breve periodo 

B) contiene previsioni a medio termine dei problemi attinenti la struttura aziendale 

C) definisce il ruolo che l'ente intende svolgere nel futuro e chiarisce le strategie da seguire per raggiungere gli obiettivi 
 

032. Nel 2018 per un servizio mensa i proventi della vendita sono stati pari a 1,5 milioni, mentre i crediti verso gli utenti sono 

passati da 90 a 140 mila euro. I costi complessivi sono stati 1,3 milioni, di cui 700 mila euro di materiali, per i quali i debiti 

di fornitura sono passati da 54 a 70 mila euro. Per le risorse restanti, i costi sono equivalenti flussi di cassa in uscita 

nell'anno. Inoltre, il magazzino dei materiali è passato da 78 a 92 mila euro. Infine, è stato necessario acquisire una nuova 

cucina industriale, per un valore di 110 mila euro. Tale investimento va normalmente rinnovato ogni 10 anni. Sulla base 

delle informazioni a disposizione, qual è stato il flusso di cassa generato dal servizio mensa nel 2018? 

A) 142.000 € B) 42.000 € C) 190.000 € 
 

033. In cosa consiste lo "split payment"? 

A) l'onere per la Pubblica Amministrazione acquirente di versare direttamente l'IVA all'erario, corrispondendo al fornitore il 

corrispettivo al netto dell'IVA 

B) l'obbligo per il fornitore della Pubblica Amministrazione, di versare l'IVA direttamente all'erario; 

C) l'esenzione dall'IVA di tutte le operazioni di acquisto della Pubblica Amministrazione. 
 

034. Ai sensi dell'articolo 4, primo comma del D.Lgs.68/2011, a ciascuna Regione a Statuto ordinario spetta: 

A) una compartecipazione al gettito dell'imposta sugli immobili (IMU), pari al 5 % delle entrate totali 

B) una compartecipazione al gettito dell'imposta sul reddito delle società, al fine di finanziare le ASL 

C) una compartecipazione al gettito dell'imposta sul valore aggiunto (IVA). 
 

035. Quale tra le seguenti è un'imposta regionale? 

A) IRPEF B) IRAP C) IMU 
 

036. In cosa consiste la SWOT analysis di un'impresa? 

A) Nell'esame della puntualità con cui in passato l'azienda ha onorato i suoi impegni nei confronti degli intermediari concedenti credito 

B) Nell'esame dei punti di forza e di debolezza dell'impresa, in considerazione delle opportunità e minacce provenienti dall'ambiente 

esterno 

C) Nell'esame dei principali indicatori di bilancio relativi all'equilibrio finanziario 
 

037. Il Valore Aggiunto generato da un'azienda si misura: 

A) sottraendo dal Valore della Produzione i costi connessi a consumi di materie, servizi e godimento di beni di terzi 

B) sottraendo dal Valore della Produzione solo Ammortamenti e Costi del Personale 

C) sottraendo dal Valore della Produzione tutti i costi di natura operativa, esclusi gli accantonamenti a fondi 
 

038. A norma dell'Allegato n. 4/3 al D.Lgs 118/2011, principio contabile applicato concernente la contabilità economico 

patrimoniale degli enti in contabilità finanziaria, quale tra le seguenti è una corretta finalità della contabilità economico 

patrimoniale? 

A) Predisporre la base informativa necessaria per la determinazione analitica dei costi. 

B) Predisporre il conto economico per rappresentare le "utilità economiche" acquisite ed impiegate nel corso dell'esercizio, se 

direttamente misurate dai relativi movimenti finanziari. 

C) Consentire la predisposizione dello Stato Patrimoniale allo scopo di determinare l'utile o la perdita dell'esercizio, che costituisce un 

indicatore dei risultati della gestione. 
 

039. A norma del GDPR cosa si intende per "consenso dell'interessato": 

A) qualsiasi manifestazione di volontà libera, specifica, informata e inequivocabile dell'interessato, con la quale lo stesso manifesta il 

proprio assenso, mediante dichiarazione o azione positiva inequivocabile, che i dati personali che lo riguardano siano oggetto di 

trattamento 

B) autorizzazione da parte di un legale che indichi in maniera chiara ed inequivocabile gli obiettivi della pubblicizzazione dei dati 

C) dichiarazione chiara degli interessi economici dell'utilizzatore dei dati nei confronti dell'interessato 
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040. La Carta Nazionale dei Servizi, ai sensi del comma 1 lett. d) dell'art. 1 del Codice dell'Amministrazione Digitale, è: 

A) il documento rilasciato su supporto informatico per consentire l'accesso per via telematica ai servizi erogati dalle pubbliche 

amministrazioni 

B) il catalogo di tutti i servizi telematici erogati dalla pubblica amministrazione ai cittadini 

C) il documento rilasciato su supporto informatico per consentire l'accesso per via telematica ai servizi erogati dagli enti del Sistema 

Sanitario Nazionale 
 

041. L'ufficio Personale della Regione deve elaborare il piano dei fabbisogni, riportando la media ponderata, la mediana e la 

moda degli stipendi.  

  
Si indichi il calcolo corretto: 

A) Media = (100.000+320.000+600.000+750.000+750.000):70 = 36.000; Mediana = 30.000; Moda = 25.000 

B) Media = (100.000+80.000+60.000+30.000+25.000): 5= 59.000; Mediana= 30.000; Moda = 30.000 

C) Media = (100.000+320.000+600.000+750.000+750.000):70 = 36.000; Mediana = 25.000; Moda = 30.000 
 

042. L'analisi costi benefici (ACB) è un metodo usato per la valutazione della convenienza degli investimenti pubblici. L'obiettivo 

in ambito pubblico dell'ACB è la valutazione: 

A) del benessere sociale netto generato dall'investimento 

B) dei flussi di cassa operativi generati dall'investimento 

C) dell'efficienza dei processi che governano la definizione e messa in opera degli investimenti 
 

043. Qual è la definizione corretta di efficienza? 

A) L'efficienza è intesa come rapporto tra prodotti (output) e risultati (outcome), ai fini della valutazione dell'economicità 

B) L'efficienza è il rapporto tra risorse impiegate (input) e prodotti (output), per cui la sua valutazione implica l'analisi del processo 

tecnico-produttivo e della gestione dei fattori della produzione 

C) L'efficienza è intesa come rapporto tra prodotti (output) e obiettivi dei promotori 
 

044. Il Return on Equity (ROE) è un indice utilizzato nell'analisi economico-finanziaria per: 

A) misurare la redditività delle vendite 

B) misurare in che misura il Patrimonio Netto copre i Debiti Finanziari 

C) misurare la redditività del capitale investito dai soci 
 

045. In quale fase del procedimento di spesa della Regione, in base ai documenti ed ai titoli atti a comprovare il diritto del 

creditore, si determina la somma da pagare nei limiti dell'ammontare dell'impegno definitivo assunto? 

A) Pagamento B) Liquidazione C) Ordinazione 

 


